

# La Lectura Popular

PUBLICACION QUINCENAL DEDICADA Á LAS CLASES TRABAJADORAS

## EL HACHA DE RUBEN (1)

Vivía el Patriarca Jacob rodeado de sus doce hijos, amado como un padre, respetado como rey. Sus hijos cultivaban la tierra ó pastoreaban sus ganados.

En aquellos lejanos tiempos se conocían poco ciertas herramientas.

Un día, Rubén, el hijo mayor de Jacob, compró un hacha á unos mercaderes que venían de lejanas tierras. Satisfecho de su adquisición, mostróla á sus hermanos, que como no habían visto jamás aquel instrumento, quedaron admirados de su reluciente hoja y de la facilidad con que cortaba las ramas de los más robustos árboles. Mirábanla con alguna codicia, y no dejaban de envidiar á su hermano mayor que poseía aquella joya nunca vista en casa de su padre Jacob, y que Ruben enseñaba continuamente muy ufano y orgulloso á todos sus convecinos.

Simeon, hijo segundo de Jacob, tuvo un día necesidad de partir un tronco y pidió el hacha á su hermano, este no quiso prestársela; y Simeon se retiró muy resentido.

Al poco tiempo la necesitó también su otro hermano Leví, y se atrevió á pedírsela; pero Ruben le contestó bruscamente.

—La he comprado para mí; si necesitas hacha, cómprala.

Y Leví se retiró también desairado por su hermano.

Unos cuantos días después se le acercó su tercer hermano Judá.

—Querido Ruben ¿quieres dejarme por un momento tu hacha para cortar un árbol?

—Ya he dicho, contestó Ruben, que no quiero prestar mi hacha á nadie; con que no importunadme más.

Y se retiró Judá, ofendió como sus hermanos.

Poco después resolvieron de común acuerdo los tres hermanos encargar cada uno un hacha como la de Ruben, que al poco recibieron. Y aconteció que cortando Ruben un árbol con su hacha á la orilla del río, como aún no estaba acostumbrado á manejarla con facilidad, se le fué de las manos, y cayó al agua de donde no pudo sacarla con gran sentimiento suyo.

Obligado por la necesidad de acabar su obra, buscó á Simeon, aunque con bastante repugnancia, y le dijo:

—Hermano mío ¿quieres prestarme tu hacha? pues la mía se me ha caído al río, y no puedo acabar el derribo de un árbol.

—¡Ah! contestó Simeon; ¿con que necesitas mi hacha? Pues bien; tú no quisiste prestarme la tuya, tampoco yo quiero prestarte la mía.

Corrido y avergozado quedó Ruben de la negativa de su hermano, y ardió en cólera, pero aun así fué á buscar á Leví diciéndole:

—Querido hermano, he perdido mi hacha cortando un árbol, y no puedo acabar mi obra quisiera que me prestases por breves instantes la tuya: yo te lo ruego.

—Tú no quisiste prestarme la tuya, dijo Leví, cuando te supliqué que me la dejases; sin embargo quiero ser mejor hermano que tú: toma mi hacha; sírvete de ella.

Tanto hirió á Ruben en su amor propio la reprensión de Leví, que le hacía sufrir el peso de su resentimiento, que no quiso tomar el hacha que aquel le ofrecía, y con gesto despreciativo se alejó de él.

Su hermano Judá le vió venir entonces hacia él temeroso y contrariado, y antes que le dirijiese la palabra, se adelantó.

—He sabido, hermano mío, le dijo con dulzura, que has perdido tu hacha cortando un árbol; pero ¿porqué te afliges? ¿no sabes que yo tengo otra? tómala, úsala mientras la necesites; lo de un hermano es también de otro hermano; ahí la tienes.

—¡Ah! repuso Ruben, echándose llo-

rando en los brazos de Judá; tú si que eres mi verdadero hermano, y puedes contar con mígo hasta la muerte.

—No, dijo José, hermano de ambos; los otros son igualmente nuestros hermanos, aún cuando lo hayan olvidado por un momento. Venid todos y que juzgue nuestro padre Jacob.

Ya en presencia de este Patriarca los hermanos, tomó la palabra el padre diciendo:

—Pagar una mala acción con otra igual, denota mal corazón. Devolver bien por mal, pero recordando y haciendo resaltar la acción buena sobre la mala, es casi una venganza. Hacer el bien olvidando la anterior injuria, es de espíritus superiores.

Ruben, no prestando el hacha á sus hermanos cuando la necesitaban, ha obrado mal.

Simeon, contestando con igual negativa á la petición de su hermano, ha devuelto mal por mal: ha faltado gravemente.

La conducta de Leví no está exenta de falta: pues ofreciendo su hacha á su hermano, mientras le recordaba su mala acción, demostró que no perdonaba francamente ni arrancaba de su corazón la memoria de la injuria.

Solo Judá, adelantándose á la súplica de su hermano, y entregándole el hacha sin mediar petición alguna, ha demostrado tener un alma grande y un corazón generoso: pues perdonó la injuria antes de que se le pidiera perdón. Por eso será bendito en su posteridad, y de su descendencia nacerá el deseado de las naciones.

En efecto; de la rama de Judá nació después de dos mil años el Salvador de los hombres, Nuestro Señor Jesucristo.

Cristo Jesús, nuestro padre, de quien y por quien todos somos hermanos; con los brazos extendidos en la cumbre del Calvario, pidió á su Eterno Padre el perdón de sus verdugos, y lo que es más, impulsado por su ardentísima caridad, llegó hasta excusarles, encontrando en su ignorancia casi la justificación de su crimen y diciendo: «Padre,

(1) Rogamos á los que tengan á bien copiar nuestros artículos originales se sirvan indicar la procedencia.

perdónalos, que no saben lo que se hacen.»

Solo un hombre Dios podia dar al mundo esta leccion práctica capaz de convertir en hermanos á los más irreconciliables enemigos y de introducir en el mundo la verdadera civilizacion.

Joaquín Martínez Lozano

## PENSAMIENTO.

La religion es el lazo que une á la tierra con el cielo; á los hombres con Dios. Dios es amor. El que rompe el lazo de la religion rompe el lazo del amor y cae en la barbarie del egoismo de donde nacen todas las demas barbaries que hacen del hombre una fiera y de la sociedad un campo de batalla.

A. C. y G.

## SECCION INSTRUCTIVA

### La religion es la base fundamental de la sociedad y la única fuente de la felicidad humana.

¡Qué espectáculo tan extraño presentamos, al considerar la sociedad actual! La mayor parte de los hombres no practican ya la Religion, ni rezan, ni asisten á la misa, ni respetan el domingo, ni comulgan, ni dan señal alguna de cristianismo; un gran número de mujeres imitan á los hombres, y se advierte en los que entre ellos y ellas se llaman cristianos una indolencia, una repugnancia y una facilidad de pecar que desconsuela y desgarrá el corazón. ¿No se dirá, al ver este espectáculo, que la Religion es una cosa indiferente, que es permitido á cada cual practicar ó no, segun le acomode?

De ningun modo y vamos á demostrarlo.

1.º La Religion es una ley tan necesaria que sin ella carecen de fuerza todas las leyes humanas. ¿De dónde procede la autoridad de las leyes humanas? ¿Del mismo legislador? No. Cualquiera que sea su nombre, rey, emperador, asamblea ó senado, el legislador humano nunca deja de ser un hombre; y bajo este concepto ningun derecho tiene de imponer su voluntad á sus semejantes, porque cualquiera hombre vale tanto como otro.

¿En virtud de que derecho se hace pues, obedecer el hombre? ¿De dónde sale la ley su autoridad? Aunque os escandalice voy á deciroslo: en el dia se ha hecho de moda el mofarse del derecho divino de los reyes. Pues bien. lo

cierto es que todo derecho es divino, en el sentido de que Dios solo puede imponer al hombre como obligacion de conciencia el obedecer á otro hombre. Por consiguiente, el rey ó jefe del Estado manda en la nacion en nombre de Dios, por quien reinan los reyes; el padre manda en la familia en nombre de Dios, de quien procede toda paternidad: y siempre que un hombre alza la voz para mandar á su semejante, es preciso que el inferior oiga dentro de sí mismo otra voz que le dice: Obedece, pues Dios lo manda. El dia en que no se oiga esta voz celestial, y se borre del corazón del hombre esta creencia en la divinidad del derecho, ni un solo poder, ni una sola autoridad quedará en pie sobre la tierra. No hay otro camino: el dia en que el hombre deje de mandar en nombre de Dios, es preciso que mande en su nombre. ¿Qué es entonces el poder, la autoridad y la ley, sino un yugo que la fuerza impone, la razon niega, y la fuerza rompe? Bórrase hasta la noción del derecho, la voluntad del más fuerte se convierte en norma de los deberes, y la moral de los hombres es la de los lobos.

2.º La Religion es la más sagrada de todas las leyes. Los deberes que imponen las leyes humanas son indudablemente importantes; y de la fidelidad en cumplirlas dependen, en parte al menos, el orden, la paz á la prosperidad de las naciones, y la fortuna, la salud y el bienestar material de los particulares. Sin embargo, estas ventajas son más para el cuerpo, que para el alma. Más, ¿qué diremos de los deberes prescritos por la Religion? Abarcan el cuerpo y el alma, el tiempo y la eternidad, y si no se observan, perece todo; dicha, luces, virtudes, la sociedad, la familia y el individuo.

El primer deber que nos impone la Religion es creer, porque está escrito: *El que no creyere se condenará.* Sí, se condenará en este mundo y en el otro. Efectivamente, quebrantad este primer artículo del código sagrado, quitad el Credo: ¿qué resultará? Para el individuo el infierno de la duda, para la sociedad el caos. Penetrad en la inteligencia donde se apagó la antorcha de la fé: las verdades seguras, que formaban su vida, caen unas tras otras como los cuadros de un santuario entregado al saqueo; veis despues alzarse la incertidumbre, las contradicciones, los vanos fantasmas y la vacilacion; todos estos sueños de un cerebro enfermo se

sucedan, combaten y destruyen mutuamente; y en sus luchas, que incesantemente renacen, fatigan ó gastan la inteligencia, y la arrojan por fin en el lecho asqueroso de un materialismo grosero, ó en el sepulcro sangriento del suicidio.

Hé aquí en lo que pasa en el alma del hombre infiel. Y ¿es menos digno de lástima su corazón? Vamos á verlo.

La Religion manda primero creer y despues obrar. Primero impone el Credo y despues el Decálogo. Y ¿dónde va á parar el hombre que se atreve á pisotear este segundo artículo del código sagrado?

Tres grandes pasiones viven en el fondo del corazón humano: el orgullo, la avaricia y la voluptuosidad, las cuales noche y dia le solicitan, le hostigan y se esfuerzan á imponerle su yugo. La única voz capaz de romper el encanto de estas funestas sirenas es la potente voz de la Religion con su doble eternidad de castigos y recompensas; la única cadena capaz de contener á estas hienas furiosas es la imponente voluntad de Dios. Ahogad esta voz, haced pedazos esta cadena, ¿y qué es lo que veis? El corazón humano queda al momento esclavo de aquellas crueles pasiones, el hombre se precipita ya, y su ley se reduce á gozar, gozar mucho y á toda costa. Honor, prohibida, salud, fortuna, conciencia, todo lo venderá para satisfacer su egoismo. Yo, y despues nada; tal es su divisa. Y, si se presenta la ocasion, será fiel, á ella aunque debiera costaros á vos la vida y á él la honra. Las bajezas de toda clase, los envenenamientos, los fraudes y los crímenes inauditos que afean la faz de la tierra son la prueba desgraciadamente más patente de esta verdad. En esto viene á parar el corazón del hombre, donde se estinguió la voz de la Religion.

En cuanto á la sociedad tampoco tarda en sentir, el contragolpe de la falta de la Religion. No existe sociedad alguna sin respeto hácia la autoridad; y cuando los hombres llegan á no respetar la ley no tardan en despreciar las leyes humanas; Se ha dicho con razon: Donde Dios no tiene altar, los reyes como tienen trono; y por rey es preciso entender la autoridad: cualesquiera que sea su nombre su rango ó su jerarquía. Un odio sordo, un espíritu general de insubordinación fermenta incesantemente en las almas de los súbditos; amenazados los jefes de las sociedades en su poder y en sus

personas, se ven obligados á aumentar el yugo, y no tarda en estallar la rebelion y tras estas las ruinas de los pueblos.

Se vé pues claro como la luz del día que sin religion no puede haber dicha en el hombre, paz en las familias ni orden en la sociedad.

## VARIETADES

### Lo que el pueblo debe á los judios y masones.

Solo en Francia, debe el pueblo á los judios y masones los siguientes regalos:

Al judio y mason Naquet la ley del divorcio, merced á la cual los maridos mudan de mujer como de camisa y á los hijos se los lleva el diablo.

Al judio Salomon la cremacion de los muertos, merced á la cual se suprimen las sepulturas cristianas que recordaban al hombre su origen y su destino.

Al judio Camilo See, los liceos de muchachas jóvenes, merced á la cual se corrompe á la mujer y se destruye la familia.

Al judio Heroldo, prefecto del Sena el haber quitado los crucifijos de las escuelas para que los niños no se acuerden de Jesucristo.

Al judio Mayer de *La Linterna* y otros judios, la prensa blasfema y asquerosa merced á la cual se ha desmoralizado al pueblo y se le ha hecho olvidar que tiene alma.

En cambio de estos regalos los judios se han apropiado miles de millones dejando los pueblos poco menos que en camisa.

Y estos eran aquellos personajes que tan han defendido los liberales asegurando que nos iban á traer el oro y el moro si les abrimos las puertas de las naciones católicas, con la libertad de conciencia y la libertad de cultos.

Ya irá convenciéndose el pueblo por experiencia de lo que son todos estos compañeros que se protegen entre sí y se van tragando el mundo al grito de *libertad*.

### Industriales católicos.

La gran casa editorial católica de Benziger y compañía de Suiza, celebró el último día del mes de Junio último el primer centenario de su fundacion con una gran fiesta de familia en la que unidos como hermanos, operarios y patronos asistieron por la mañana á una gran funcion religiosa, comieron despues juntos y pasaron el resto del día en alegres regocijos, en los cuales y en donativos á sus operarios, gastó la casa cerca de diez mil duros.

### Milagro

Como tal ha sido considerando en Escalante "Santander", el singular favor que Nuestra Señora de la Asuncion, llamada en aquella villa la Virgen de la Cama, ha otorgado á los vecinos de dicho pueblo librandoles en

Julio último de un espantoso pedrisco que destrozó todas las cosechas de los pueblos circunvecinos. La nube se presentó el 26 de Julio á las 4 de la tarde; las piedras que caian alcanzaban el tamaño de un huevo: las religiosas del convento de Santa Clara que existe en aquel pueblo, reunidas en el coro imploraron la intercesion de la Santísima Virgen, y en el acto, no solo cesó la tempestad, sino que las cosechas quedaron intactas, apesar de haber descargado sobre ellas el terrible meteoro y su asolado las de los pueblos del contorno.

Hace años, oraciones idénticas, hicieron cesar en aquel pueblo una epidemia, por lo cual los vecinos de aquella villa entusiastas fervientes de la Virgen en su Asuncion gloriosísima, han acordado con su Ayuntamiento celebrar en accion de gracias una fiesta llena de esplendidez que dé testimonio de su gratitud.

### El enano de la venta

Zola, el estercoraceo autor de *Naná*, *La olla podrida* y otras espectoraciones literarias, anuncia su propósito de ir á Lourdes á estudiar los fenómenos de la fé y escribir una novela contra los milagros.

Ya tenemos aquí otro enano de la venta. En cuanto caiga Zola en Lourdes, se estingue la fé y se acaba el mundo.

Para mamarrachos los librepensadores. Pero para mal intencionados, los liberales los ayudan en su empresa.

El *Imparcial* periódico progresistero hasta huesos, pero que aun así echa de cuando cuando sus párrafos de mística para sostener la ilusion de los suscritores que van á leerlo y acostumbran leerlo despues para quitarse el gusto del devocionario, dice lo siguiente con propósito del viaje proyectado por el propio novelista:

"En Setiembre próximo el célebre escritor irá á Lourdes uniéndose de incógnito á alguna de las peregrinaciones que se encaminan á la famosa gruta y mezclado con los peregrinos, observará á estos, estudiando su manera de pensar, sus costumbres, sus impulsos, los fenómenos de la fé de unos (para el *Imparcial*, la fé primera de las virtudes teológicas es un fenómeno, como pudiera serlo un grano raro salido en la punta de la nariz) del hiperismo de otros, la hipocresia de algunos, para que le sirvan de tipo para su libro."

Y luego añade tocando el bombo para llamar á los compradores.

Con efecto la novela describirá con la minuciosidad y el vigor habituales á Zola, el mecanismo de las peregrinaciones, haciendo el análisis de los fenómenos metafísicos y psicológicos que impulsan á las personas que las componen.

Es decir que la fé, la piedad, el fervor religioso, el deseo de obtener la salud por intercesion de la concepcion Inmaculada, son fenómenos metafísicos y psicológicos ó sea hablando sin hipocresias de lenguaje, chifla-

duras de gente histórica y mentecata.

Y luego acaba.

"De paso estudiará el libro las tendencias neo-católicas que afectan á buena parte de la juventud moderna y que á primera vista parecen una de las extrañezas de este fin de siglo."

¡Ahí duele! Imparcialeto, ¡ahí duele!; el que la juventud moderna se escape de vuestras garras cansada de tantas farsas y mentiras.

Y á eso llamáis vosotros tendencias neo-católicas y extrañezas de fin de siglo.

Sois unos embrollones.

Pero aun lo son más los que se empeñan en llamarse católicos y seguir sosteniendo sin embargo periódicos de tu calaña, enemigos de la fé cristiana hasta la medula de los huesos.

### Conversion

Muy celebrada y edificante ha sido la de una familia francesa protestante que ha recibido hace pocos días en San Sebastian las aguas del bautismo. Lo reducido de nuestro periódico nos impide dar más detalles sobre esta tiernísima ceremonia. Parece que esta buena obra se debe al celo de la conferencia de señoras de San Vicente de Paul.

### Contrastes

Decía Chateaubriand que cuando se cierran los templos del Señor, se abren las cavernas de los hechiceros.

Allá vá la prueba.

Días pasados ocurría en las calles de Barcelona un hecho salvaje. Un grupo de gente silbaba y gritaba armando grande alboroto en medio de la rambla; averiguada la causa se vió á otro grupo compuesto de dos ó tres devotas mujeres y un hombre que iban rezando por la calle, lo cual escitaba la bilis de los transeuntes hasta el extremo de que los que rezaban tuvieron que refugiarse en una casa próxima para no ser victimas de un atropello.

Ahora volvamos la hoja.

De la "Correspondencia de España,"

"Barcelona 4 de Agosto. Esta tarde sorprendió la policia una casa de embaucadores.

En ese momento consultaban con los adivinos un hombre y una mujer y esperaban turno seis personas más.

Los embaucadores son un anciano y una hija suya, de aspecto distinguido. Se dice que sacaba á sus clientes mucho dinero.

Al hacerse la sorpresa el anciano tenia delante un carton lleno de números desde el 1 al 98, y estaba en actitud de inspirarse."

Y añade más adelante:

"Existen en Barcelona hasta 86 casas de sortilegios, cada una de las cuales se dedica á una especialidad; las hay que sacan los malos espíritus del cuerpo; otras que comunican las infidelidades conyugales etc. etc."

El contraste no puede ser más fuerte ni la leccion mas clara

Por un lado, odio, cada día mayor, á la religión verdadera; y por otro, superstición, cada vez más bárbara hasta el extremo de volver otra vez á los tiempos de la nigromancia, la magia y los sortilegios.

Dios castiga por donde se peca.

El siglo del vapor y de la impiedad, se convierte en siglo de brujas y de agoreros.

Es natural.

### Otro progreso.

Ya hemos visto el fruto de las creencias libres; ahora vease el de las ciencias ateas.

La misma *Correspondencia* antes citada trae otro suelto hablando de el nuevo proyecto que estudian los dinamiteros de Paris. Segun dicho periódico, la ciencia nihilista ha empezado á ensayar el modo de transmitir la muerte y la destruccion á domicilio por medios menos ruidosos y comprometidos que el de la dinamita. Dichos medios consisten en enviar á las victimas que se quiere asesinar, microbios estéricos, tíficos, ó de otras enfermedades mortales, envueltos y empapados en papeles que simulan una carta y encubren el veneno que ha de matar al que la lea.

Trasladamos tambien este hecho á los que creen que puede haber progreso verdadero separado de la fé, y civilizacion verdadera separada de la religion.

## LA CIENCIA CRISTIANA

ó

## EL DESEO DE SABER



La ciencia....! el saber...! un día  
Sentí, como tú, esa llama,  
Que nace y crece y se torna  
Voraz incendio, que nada  
Sacia jamás....! Pero escucha  
Mi amante voz, y grabadas  
En tu corazon conserva  
Como en bronce, mis palabras.  
Quien no es bueno, nunca es sabio;  
Sin la fé, la ciencia es vana,  
Y más sabe quien al cielo  
Más su espíritu levanta  
El mundo lay de él esa ciencia  
Desprecia, ó tiene olvidada,  
Porque ella de Dios previene  
Y el mundo de Dios se aparta.  
Pero esa ciencia, hijo mío,  
Es faro de luz tan clara,  
Que navegando á su amparo  
Nunca en el mar se naufraga.  
Tú buscas paz, en la vida  
Dicha y saber... pues avanza  
Sin vacilar por la senda  
Que tu padre te señala  
Rectos sean tus deseos,  
Puras sean tus palabras;  
Como Cristo, ama á los hombres,

Cumple en todo su ley santa;  
Y pues su yugo es suave,  
Tu cruz toma y tras él marcha....  
Tras el Golgota, el Tabor!  
¡Ten fé...! esa ciencia te basta  
Para ser feliz...Sin ella  
No busques dicha ni calma.

Y Dios ya en tí, libre eres;  
Estudia, inquiere, adelanta.  
El mundo es un libro abierto  
Ante los ojos del alma,  
Y nadie como el cristiano  
Sabe descifrar sus páginas.  
Tú llegarás á la cumbre,  
A las regiones más altas;  
Allí con dicha inefable,  
Verás que de Dios emana  
Toda luz, bien y belleza;  
Que ante Él, oculto no hay nada;  
Pero que un sagrado límite  
Sirve á la razon de valla,  
Donde se estrella el orgullo,  
Más la humildad se anonada:  
Donde la impiedad blasfema,  
Más la fé bendice y ama.

Verás que Él solo es el sabio,  
Pues toda la ciencia humana  
Ante la ciencia divina  
Se desvanece y se acaba:  
Verás como todo cumple  
Su voluntad soberana,  
Desde el átomo impalpable  
Hasta de Pahtmos el Aguila.  
Y que si el grito de ¡tierra!  
Cual Colon, el génio lanza,  
Es porque su luz le guía  
Por el éter ó las aguas,  
Y su brazo le sostiene  
Sobre el abismo en que se halla.  
Verás, en fin, que Él es todo;  
Que el hombre sin Él, es nada,  
Y que es más sábio y feliz,  
Quien más le conoce y ama.

Tal la ciencia verdadera,  
De la fé de Cristo hermana:  
Porque te advierto, hijo mío,  
Que existe una ciencia falsa  
¡Arbol de frutos amargos!  
Fría, oscura, triste y vana.  
Es la ciencia independiente  
De Dios, que libre se llama:  
Es Luzbel, que al cielo grita:  
«No te sirvo.» entre las llamas.  
No olvides, pues, que esa ciencia  
Es sombra y áspid que mata;  
Y ángel de luz y de vida,  
La hermosa ciencia cristiana.

MIGUEL AMAT.

### INTERESANTE

Dentro de breves dias se hallará á la venta la segunda edicion del tomo segundo de

*Lecturas Populares* cuya primera edicion se hallaba agotada. Pueden hacer sns pedidos á nuestra administracion los que tengan las colecciones incompletas.

En breve saldrá á luz el cuarto tomo.

### BIBLIOGRAFIA

SAN IGNACIO DE LOYOLA SEGUN CASTELAR, GENIALIDADES, por J. M. Saj—(con licencia). Este precioso libro cuyos capítulos vieron por primera vez la luz pública en "El Mensajero del Sagrado Corazon de Jesús," véndese al precio de una peseta en la administracion de dicho periódico, calle de Ayala (Ensanche) Bilbao.

LIBERTAD. Drama en cinco actos por el Dr. Francisco Fenoglio; Colegio del Carmen Utrera—Barcelona—Sarría, Tipografía y librería Salesiana 1892.

### BIBLIOTECA

DE

## LA LECTURA POPULAR

Ha salido á luz el opúsculo número 4 con el siguiente

### SUMARIO

El barbero de D. Rufo.  
Ver y hoy. Máximas y consejos. El viaje de la Virgen. Efectos de la conversion. Diálogo. ¡María! tareas. La Cruz.

Precio 10 cuadernos 0'60 de peseta  
100—5'50 y 1000—50.

Cuadernos sueltos 40 céntimos.

Frangido separado á razon de 50 céntimos de peseta cada 100 cuadernos.

### LA LECTURA POPULAR.

—(—)

Esta publicacion tiene por objeto difundir gratis entre el pueblo la sana literatura moral y religiosa, presentándola bajo formas amenas y ligeras para que se propague más facilmente.

La suscripcion se hace por acciones, medias acciones, cuartos y octavos de accion.

Una accion da derecho á recibir cien ejemplares de cada número ó sean cincuenta periódicos al mes, que el accionista reparte por sí entre sus criados, colonos, operarios, feligreses, etc., ó manda distribuir por las aldeas, huertas, caserios, fábricas, escuelas, establecimientos penales y otros centros.

### PRECIOS DE SUSCRICION DIRECTA.

Una accion . . . . .	4 pesetas mensuales.
Media id. . . . .	2 " "
Un cuarto id. . . . .	1 " "
Un octavo id. . . . .	0'50 " "

Dirigir la correspondencia á D. Pascual Garcia, administrador de este periódico, Orihuela. Puede hacerse tambien la suscripcion en Madrid en la administracion de *La Semana Católica*, Bolsa 10 y en las demás librerías católicas.

IMP. DE LA LECTURA POPULAR.